

市委常委扩大会议暨市委党的建设工作领导小组会议召开

## 锲而不舍落实中央八项规定精神 扎实推进作风建设常态化长效化

黄玉国主持并讲话 詹鹏出席

本报讯 (记者 王艳 王晨) 9月10日,市委常委会扩大会议暨市委党的建设工作领导小组会议召开,深入学习贯彻习近平总书记关于深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重要指示和在我省考察时重要讲话精神,贯彻落实中央党的建设工作领导小组会议和省委常委扩大会议暨省委党的建设工作领导小组会议精神,对我市学习教育进行总结,就巩固拓展学习教育成果、锲而不舍落实中央八项规定精神、推进作风建设常态化长效化作出部署。市委书记黄玉国主持并讲话。市长詹鹏出席。

黄玉国强调,学习教育开展以来,在省委的坚强领导下,在省委工作专班的精心指导下,市委聚焦

主题、把握关键,抓实组织实施、理论学习、问题查摆、整改整治、专项行动、开门教育,一体推进“学查改”,推动学习教育取得明显成效、达到预期目的。学习教育结束不是作风建设的终点,而是新的更高的起点。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示精神,全面落实“五个进一步到位”重大要求,巩固拓展学习教育成果,持之以恒纠治“四风”,坚决打好贯彻中央八项规定精神、正风肃纪反腐持久战,为奋力谱写中原大地推进中国式现代化周口新篇章提供坚强保障。

黄玉国强调,要深化作风教育,夯实思想根基。坚决防范松劲歇脚情绪,防止“收官即止”的过关思

想,持续在“学”上下功夫、“心”上做文章、“警”上强震慑,引导党员干部牢固树立经常抓、深入抓、持久抓的思想观念。要从严监督执纪,纠治作风顽疾。坚决做到监督常在、纪律常严,切实提高监督实效,务必保持高压态势,扎实推进风腐同查同治,切实把党规党纪硬要求变成硬措施,让铁规矩长出铁牙齿。要强化标本兼治,务求常态长效。着力在抓常、抓细、抓长上下更大功夫,动真碰硬抓好问题整改,多措并举规范权力运行,建章立制提升治理效能,不断扎紧纠“四风”、树新风的制度笼子。要弘扬优良作风,推动事业发展。坚持从作风建设入手、向推动工作发

力,突出抓好产业发展、实体经济、乡村振兴、环境保护、社会治理,不断开创事业发展新局面。要狠抓责任落实,凝聚工作合力。紧紧围绕责任制这个“牛鼻子”,压实责任、拧紧链条,以上率下,以身作则,真管真严、敢管敢严,推动各级党组织和广大党员干部知责于心、担责于身、履责于行。

王钦胜传达中央党的建设工作领导小组会议、省委常委扩大会议暨省委党的建设工作领导小组会议和省委有关文件精神。王凤林通报全市整治四个突出问题、落实四个“十严禁”规定和深入推进“学查改”四个专项行动情况。

市厅级领导同志出席会议。①7

我市在城市建设中既守护好淮阳弦歌台等历史文化遗产,让古城风貌留住乡愁,又全力推进现代化发展,以崭新城市面貌赋能民生幸福,绘就了一幅兼具文化质感与时代美感的美丽城市新画卷。图为鸟瞰淮阳弦歌台。贾红卫 摄



## 周口工地巡查:扬尘治理 + 新能源替代

### 坚决打赢污染防治 攻坚战

开栏的话  
为深入贯彻全国、全省生态环境保护相关会议精神,全景呈现我市在蓝天、碧水、净土保卫战中的举措与成效,进一步凝聚社会各界力量参与生态文明建设实践,携手绘就美丽周口新画卷,即日起,本报特开设《坚决打赢污染防治攻坚战》专栏,敬请关注。

记者 付永奇

“我们坚持以‘零容忍’态度,严厉打击建筑施工扬尘污染违法行为。自9月2日起,已对中心城区存在问题的建筑工地责令停工整改12项、查封设备17台、立案14起,累计处罚16万元。”9月10日上午,记者跟随市住房和城乡建设局工作人员开展中心城区建筑工地扬尘污染防治巡查时,市建设工程质量安全技术监督中心主任张伟刚见面便开始介绍监管成效。

经过细致检查,未发现扬尘问题,巡查人员稍稍松了口气。“近期,我们全面摸排中心城区建筑工地底数,建立动态管理台账,推行‘一工地、一台账、一帮扶’工作机制,手把手指导企业落实扬尘污染防治‘六个

科刘高伟介绍道。

在该公司停车场,10余辆绿色牌照的新能源水泥罐车整齐停放。“我们积极响应绿色发展号召,目前16辆水泥罐车和40辆物料运输车已全部更换为新能源车。此外,公司还配套建设了光伏发电设施,一两个小时就能为一辆新能源车充满电,不仅节省了油料费用,还能减少碳排放。”公司经理邱昱博给记者算了一笔“环保账”。

据统计,我市中心城区现有预拌混凝土企业20家、水泥罐车119辆,已完成69辆新能源车更新替代,中心城区新能源水泥罐车运输的混凝土量占总需求量的80%以上。

临近中午,巡查结束。上车前,市住房和城乡建设服务中心主任许团结说:“接下来,我们将以铁心、铁面、铁腕抓好扬尘污染防治,综合运用停工整改、经济处罚、记入不良行为记录等手段,倒逼企业落实主体责任,同时持续加快新能源水泥罐车更新进度,确保2025年年底基本实现中心城区水泥罐车新能源化的目标。”②3

## 习近平向2025年中国国际服务贸易交易会致贺信

新华社北京9月10日电 9月10日,国家主席习近平向2025年中国国际服务贸易交易会致贺信。

习近平指出,当前,世界经济格局深刻变化,全球发展挑战与机遇并存。中国将坚定不移扩大高水平对外开放,积极对接国际高标准经贸规则,加快在自由贸易试验区、国家服务贸易创新发展示范区等平台先行先试,有序推进服务

市场开放,推动服务贸易高质量发展。中国愿同各方一道,携手推进全球服务贸易开放创新合作,建设开放型世界经济,为构建人类命运共同体不断注入新动力。

2025年中国国际服务贸易交易会当日在北京开幕,主题为“数智领航,服贸创新”,由商务部和北京市人民政府共同主办。

本报评论员

作风问题关系人心向背、事业兴衰。昨天召开的市委常委会扩大会议暨市委党的建设工作领导小组会议,深入学习贯彻习近平总书记关于作风建设的重要指示精神,贯彻落实省委常委扩大会议暨省委党的建设工作领导小组会议精神,系统总结我市深入贯彻中央八项规定精神学习教育成效,对锲而不舍落实中央八项规定精神、推进作风建设常态化长效化作出全面部署。这充分彰显了市委以自我革命精神深化全面从严治党的坚定决心,释放了作风建设永远在路上、必须常抓不懈的鲜明信号。

深入贯彻中央八项规定精神学习教育在我市开展以来,市委聚焦主题、把握关键,一体推进“学查改”,推动学习教育取得明显成效、达到预期目的。全市广大党员干部经历了一次深刻的思想洗礼和作风锤炼,解决了诸多突出问题,全市新风正气更加充盈。当然,我们还必须清醒认识到,“四风”问题具有顽固性和反复性。因此,学习教育收官并不是终点,而是站在新起点上深化作风建设的开始,不能有“过关”心态和“歇脚”念头,必须以永远在路上的清醒和坚定,将“严”的主基调长期坚持下去。

筑牢思想根基是作风建设常抓不懈的根本前提。作风问题本质上是党性问题,根源在于思想。唯有理论上清醒,政治上才能坚定,行动上才能自觉,才能从根本上铲除不良作风滋生的土壤。一些党员干部之所以在作风上出现偏差,说到底还是理想信念不够坚定,宗旨意识有所淡化。巩固拓展学习教育成果,首在持续深化理论武装。要学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,特别是习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,从思想深处拧紧螺丝、上紧发条。要常修共产党人的“心学”,将党性修养作为终身课题,时刻牢记身份职责,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

强化监督执纪是纠治作风顽疾的关键利器。纪律不严、正气不扬,唯有监督常在、震慑常在,才能让铁规发力、禁令生威。全面从严治党就必须保持严的基调、严的措施、严的氛围长期不变。要精准有效运用监督执纪“四种形态”,抓早抓小、防微杜渐。必须坚持“严”字当头、全面从严、一严到底,对顶风违纪、隐形变异的“四风”问题露头就打、从严查处,持续释放越往后执纪越严的强烈信号。要深化风腐同查同治,深刻把握作风与腐败同根同源、相互交织的特征,斩断由风及腐的链条。

健全制度机制是作风建设常态长效的坚实保障。制度带有根本性、全局性、稳定性、长期性。解决作风问题既要靠猛药去疴,更要靠制度治本。要善于将学习教育期间形成的好经验、好做法及时以制度形式固定下来,形成内容科学、程序严密、配套完备、有效管用的作风建设制度体系。要聚焦权力运行的关键环节,扎紧制度笼子,强化制度执行,让权力在阳光下运行,从根本上压缩“四风”问题生存空间。要坚持“当下改”与“长久立”相结合,实现治标与治本的统一,推动作风建设从集中整治向常态长效转变。

崇尚实干担当是检验作风建设成效的实践标准。加强作风建设最终目的是为了更好推动工作、促进发展。要坚决纠治不担当、不作为、慢作为、乱作为等突出问题,引导党员干部将学习教育中焕发的工作热情、锤炼的过硬作风,转化为锐意进取、开拓创新的精气神和埋头苦干、真抓实干的原动力。要树立“实”“比”“干”的鲜明导向,引导广大干部在产业发展、乡村振兴、生态保护、社会治理等一线攻坚克难、建功立业,以推动周口高质量发展的实际成果检验作风建设的成效。

逆水行舟,一篙不可放缓;滴水穿石,一滴不可停滞。作风建设非一日之功,必须持之以恒、久久为功。全市上下要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,保持政治定力,发扬斗争精神,以赶考心态和永远在路上的执着将作风建设不断引向深入,为奋力谱写中原大地推进中国式现代化周口新篇章提供更加坚强的作风保障。①7

## 力戒形式主义 减轻基层负担

政策 方向

《整治形式主义为基层减负若干规定》解读(五)

### 坚决防治“指尖上的形式主义”

《整治形式主义为基层减负若干规定》(以下简称《若干规定》)对规范政务移动互联网应用程序管理提出要求,旨在减少基层干部在数字时代的无谓劳动,让他们有更多时间和精力抓好各项工作落实。

“指尖之负”,主要表现有哪些?

“指尖上的形式主义”不仅浪费公共资源、折腾基层干部,还辜负群众期待、削弱基层治理效能。有的建设“重数量不重质量”,缺乏统筹、重复开发,造成使用效率不高、信息数据多头报送、重复录入。有的推广“重数据不重实绩”,强制使用、滥用排名,过分注重注册量、点击量、转发量等量化指标,以排名通报等方式摊派任务、传导压力。有的使用“重形式不重实效”,过度留痕、走形变味,要求通过政务应用程序、微信群打卡签到、上传视频照片、创建工作记录活动,使基层干部围绕“指尖规则”转,用“数字留痕”代替“实干实绩”。

“指尖之负”,治理重点是什么?

防治“指尖上的形式主义”,压实责任是关键,防范变异是重点,基层可感是目标。聚焦当下“治”,督促有关部门规范现有政务应用程序、工作群、公众号等,对功能重复、使用率低、加重基层负担的关停并转,取消打卡、排名、统计时长等不合理要求。着眼长远“管”,推动健全“长效立”机制,构建政务应用程序审核备案、规范运行、科学评价、有序退出的“全生命周期”监管闭环,督促科学设置考核标准,突出群众满意度、问题实际解决率等实效指标,用“综合考核”代替“多头考核”,重构从“痕迹”到“实绩”的考核体系。

重在常态 贵在长效